

бжде безпредметна. Човѣкъ трѣбва да се учи отвънъ и отвътре; реалността е вънъ отъ човѣка и вътре въ него. Вслушвайте се въ думитѣ, които Духътъ ви на-шепва, но работете и навънъ, да видите, какво сте на-учили. Отвътре човѣкъ се учи, а навънъ прилага на-ученото.

Сега, като обяснявамъ тѣзи нѣща, това не значи, че трѣбва да вѣрвате въ думитѣ ми. Ако нѣмате вѣра въ себе си, отвънъ нищо не може да направите. Всѣки трѣбва да работи върху себе си, да развие това, което е вложено въ него. Всѣки има вѣра, сила, търпение въ себе си, нѣма защо да му се проповѣдва да ги търси отвънъ. Въ всѣки човѣкъ е вложено известно богатство, нищо друго не му остава, освенъ да прояви богатството и добродетелитѣ си. Трѣбва ли да учите войника на търпение? Като е станалъ войникъ, ще търпи: ще стои съ часове съ пушка въ ржка на постъ, ще стреля, ще се упражнява. Ако го изпратятъ на бойното поле, тамъ още повече ще търпи: ялъ не ялъ, ще търпи и напредъ ще върви. Тѣй щото, ако е за говорене, на човѣка се говори за онова, което не знае и което нѣма. Ако река да ви говоря за стария животъ, вие го знаете по-добре отъ мене. Другъ е въпросътъ, да взема цигулката си и да свиря: на всѣки ще свиря специално парче, споредъ нуждата, която има въ дадения моментъ: на болния ще изсвирия тако-ва парче, съ което да го вдигна отъ леглото; на упорития — да смекча неговата упоритостъ; на безвѣрника — да събудя вѣрата му и т. н. — Възможно ли е това? — Възможно е, сжществува такава музика. Ако майката знае да свири по този начинъ, тя би преобразила характера на детето си; лошото дете ще впрегне на работа. Детето е лошо, защото има излишна енергия въ себе си, която не знае, какъ да тури въ действие. Чрезъ музиката майката насочва енергиитѣ на детето въ права посока, и то измѣня характера си, става добро. Следователно, ако майката знае, какъ да даде пжть на енергиитѣ въ детето си, да започне да твори, то ще се изправи.

Това се отнася и до възрастния човѣкъ. Ако енергиитѣ се подпушатъ, ако го отклонятъ отъ иде-алитѣ му, той става песимистъ, мраченъ, зълъ. За да помогнете на такъвъ човѣкъ, трѣбва да пови-